

詩篇 第 36 篇

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體)

詩篇 第 36 篇

神之所以准許惡人存留在世上

詩篇 36 篇

惡人囂張跋扈、目中無神，甚至還自大自誇地高舉自己！我們不禁問，既然神是公義的、是慈愛的、是良善的，那祂為什麼容許這樣的惡人、如此的惡行存留在世上呢？

本詩描寫出兩種不同的人生觀。惡人的人生，是活在自己的世界中；另一種是耶和華慈愛的人生，是活在神蔭庇之下。這詩是以耶和華的公義和慈愛來對比惡人，世界觀是指怎樣看世界，你就怎樣活在其中。如果你認為世上無神，你就不敬畏神不怕神，你就活在無神主義的世界觀中。另一世界觀是天父的世界，有公義、信實、慈愛和有神的判斷，人可以安穩在神的蔭庇下。這兩種人生觀，帶出完全不同的生活方式。第 12 節，惡人的世界觀經不起考驗，終會跌倒不起，但耶和華的世界卻永遠長存。

惡人覺得這個世界上根本沒有神。第 2 節：“他們渾然不知自己的罪，也不憎惡自己的罪”。惡人總是為自己的罪找藉口，來證明自己沒有犯罪，從而主動的忽視自己的惡行，尋求內心的安慰。撒旦用謊言欺騙了夏娃，讓她懷疑上帝的話語的本意，從而違背神的命令，吃下分別善惡樹的果子。

1-4 節：惡人受罪的誘惑，罪過如同魔鬼在惡人心中誘惑他，要他不必怕神，並盡情行惡，甚至自誇自欺：自己的惡行、罪孽不會被發現。惡人的說話是沒有真理，反而是以謊言為本源。惡人口中說出惡言，夜間仍不斷思想惡事。神的慈愛是要讓人有悔改的機會，

神之所以准許惡人存留在世上，為的不是讓惡人繼續作惡，其實為的是讓惡人能有悔改的機會。神有祂的定期，惡人終究要面對他該有的結局。

一個敬畏神的人，是將神看得很大；一個不敬畏神的人，是將神看得很小。詩人大衛不因自己在苦難中而自艾自憐，他看神比他一切環境都大，他看到神的情性，他看到在每個環境中，處處都有神，他十分看重神。但一個不敬畏神的人，在生活中常常會忽略神，當生命遇到困難時才會想起神，大衛指出神必定以慈愛、公義來對待認識神的人。詩人大衛形容神的慈愛高及諸天、信實達到穹蒼，討神喜悅的必蒙神的救護(5-6 節)，神必叫合神心意的人得享樂河中的泉源、以耶和華殿中的肥甘為飽足，並在神的光中行走、一生蒙受神的引導(8-9 節)。第 8 節，耶和華殿裡的肥甘，代表了殿中的宴樂和飽足。樂河水是生命河的水，是新鮮的活水，這樂園的水可以使人清新、喜樂、靈魂甦醒，使人有活力、靈感和體悟。即使有沉重的問題，也有信心可越過它。這是生命的源頭，神不斷給人新的活力、靈感和想像力。「在你的光中，我們必得見光。」(9 節)，神是眾光之父，祂向我們仰臉，祂喜悅我們。我們在神的光中就有分辨能力，能有智慧看通問題，這就是有神的人生。我們讀聖經、敬拜神都是筵席，都在喝樂河的水，我們的生命就變得活潑，不斷有新鮮的亮光和靈感。第 8 節，詩人用「他們」，但第 9 節用「我們」，詩人最初是一個抽離的觀察者，後來他成為其中一份子，也在光中。第 10 節，神常以慈愛對待活在祂面前的人，也以公義待心裡正義的人。你行正直，神必抬舉你。第 11 節，詩人用「我」，更投入，更相信神的保護，不被驕傲人踐踏，仇敵必被推倒，所以做人不必太計較，把惡人交回神，我們只要敬畏神，神必用祂的公義償還我們。

大衛以一位合神心意討神喜悅的人、將自己生命的經歷的體會以智慧詩的形式表達出來，盼望我們都從大衛的身上學習智慧，成為合神心意討神喜悅的人。

我們一起來禱告。

耶和華啊，你的慈愛上及諸天；你的信實達到穹蒼。你的公義好像高山；你的判斷如同深淵。主啊，求你光照我們的內心，提醒我們在靈性和生活中，有不討你喜悅的，求你加添力量，使我們被聖靈更新，過一個得勝的生活。我們為你的慈愛，信實，公義獻上感謝和讚美，沒有主的帶領和扶持，憑自己的力量，我們無法勝過那些挑戰。無論處於人生的高峰還是低谷，無論我們的靈命走到了哪個階段，主你都永遠與我們同在，用你大能的膀臂遮蓋我們，一生走在你的光中，直到見你的面。

禱告奉主耶穌得勝的名。阿們

詩篇 36

神的慈愛護庇正直的人

耶和華的僕人大衛的詩，交給詩班長。

36 惡人的罪過在他心中深處說話，

他眼中也不怕 神。（本節或譯：“我心中深處有話說，是關於惡人的罪過，他眼中不怕神”）

² 罪過媚惑他，

因此在他眼中看來，

自己的罪孽不會揭發，也不會被恨惡。

³ 他口中的話語都是罪惡和詭詐，

他不再是明慧的，也不再行善。

⁴ 他在床上密謀作惡，

定意行在不善的道路上，

並不棄絕惡事。

⁵ 耶和華啊！你的慈愛上及諸天，

你的信實高達雲霄。

⁶ 你的公義好像大山，

你的公正如同深淵；

耶和華啊！人和牲畜，你都庇佑。

⁷ 神啊！你的慈愛多麼寶貴；

世人都投靠在你的翅膀蔭下。

⁸ 他們必飽嘗你殿裡的盛筵，

你必使他們喝你樂河的水。

⁹ 因為生命的泉源在你那裡；

在你的光中，我們才能看見光。

¹⁰ 求你常施慈愛給認識你的人，

常施公義給心裡正直的人。

¹¹ 求你不容驕傲人的腳踐踏（“踐踏”原文作“臨到”）我，

不讓惡人的手使我流離飄蕩。

¹² 作惡的人必跌倒；

他們被推倒，不能再起來。

！

詩篇第 36 篇的描述和詳細解釋

詩篇第 36 篇被標題為「無法自省的惡人」，它是大衛的詩篇之一，主要探討了惡人的邪惡與神的慈愛之間的對比。這篇詩篇共有 12 節，主要由兩部分組成：

1. 惡人的邪惡與墮落（第 1-4 節）

詩篇開頭指出，惡人心中充滿了無神的驕傲，這讓他們無法反省自己的罪行。大衛描寫了惡人對自己行為的漠視，並認為自己不會受到懲罰。具體而言，第 1 節提到惡人「心裡說不敬畏神」，並且「他眼中沒有神」，這表明他們的心中缺乏對神的敬畏，也不在乎神的旨意和律法。

第 2-4 節進一步揭示了惡人如何在自己內心的詭詐中沉淪，對罪行充滿了盡情的放縱，甚至在自己的生活中散播不義、欺騙和破壞。這些行為使他們的「言語和事工」充滿了虛假和邪惡。

2. 神的慈愛與公義（第 5-9 節）

這一部分的焦點轉向了神的屬性。第 5 節開始，大衛宣告神的慈愛、信實、公義和寬容，並描述神的愛大過天，信實超過雲霄。神的公義和慈愛不僅體現在祂對創造的維護上，也顯現在祂對人的保護和饒恕之中。

第 6-9 節進一步描寫神的保護和引導，強調神對人類的關懷和拯救。神是人靈魂的泉源，是生命和光明的源頭。這些描寫表達了神對人類的深情厚意，並強調無論世上如何混亂、邪惡，神的愛和公義仍然穩固不變。

3. 大衛的祈求與希望（第 10-12 節）

詩篇最後，詩人大衛祈求神的保護，並願神的愛延續到義人身上，並懇求神不要讓惡人得逞。第 10 節祈禱神的慈愛能夠引導那些心存正直的人，而第 11 節則提到，惡人將被神的審判所制止。

詩篇的最後兩節（第 11-12 節）表達了大衛的信心，認為神會制止那些惡人的行為，並懲罰他們的罪惡。他感受到神的護佑，並期待公義的彰顯。

屬靈影響與啟示

1. 神的慈愛與公義： 詩篇第 36 篇強調神的慈愛大過一切，祂的信實和公義是穩固不變的。這提醒信徒，無論在面對什麼困境或邪惡，神的愛和公義永遠存在。當人心中感到迷茫或被邪惡包圍時，回顧神的屬性會帶來安慰與力量。
2. 邪惡與無神論的危險： 詩篇中對惡人的描述提醒我們，缺乏對神的敬畏和對祂命令的忽視，會導致道德的墮落與精神的黑暗。這警示信徒保持警覺，不被世上的邪惡所影響，而應常常自省，檢視自己與神的關係。
3. 神對義人的保護： 大衛在詩篇中提到神如何保護義人，賜予他們生命的泉源，這對信徒來說是一個深切的安慰。神對義人的庇佑與保護不僅在今生，也延續到永恆。信徒可以有信心，無論環境如何，神的庇佑始終在身旁。
4. 反思與祈禱的必要： 這篇詩篇強調了反思自己心態與行為的重要性，並引導信徒將目光轉向神的公義與慈愛。大衛的祈禱顯示出一個信徒對神無限依賴的態度，以及願意將世上的不公義交托給神來審判。這對現代基督徒來說，呼籲他們在困境中也能仰望神，並在祈禱中尋求安慰與力量。

總結來說，詩篇第 36 篇不僅揭示了人類墮落的現實，也讓人見識到神無盡的慈愛與公義。它激勵信徒堅定信仰，並依賴神的保護與引導，尤其在面對這個充滿挑戰的世界時，保持心中的平安與信心。